

体操：影响我一生的运动

□ 李永健（水利系）



我只是一名业余体操运动员，但是，体操不仅锻炼了我的身体，也磨练了我的意志。同时，体操还给我生活增添了更多的色彩，使我现在有了许多美好的回忆……

初战告捷

1983年考上清华以后，就立即加入到校体操代表队。三年艰苦的高中住校生活，使我的身体素质下降了很多，所以，除了紧张的学习之外，我的主要业余生活就是练体操了。功夫不负有心人，在1984年夏天，我作为清华体操队男子甲组的主力队员，参加了北京市高校体操比赛，荣获除了跳马第二名以外，其余五个单项及个人全能，团体的所有金牌！

二级测验

根据教练的“比三级，通二级”要求，我在参加完1984年北京市高校体操比赛一周以后，要通过二级体操标准的测验。但是，不幸的是，比赛以后我却得了急性肠炎。每天只能吃一点儿方便面，除了头昏眼花，浑身无力外，还要不

断地往厕所跑，没法进行正常的训练。到了二级测验那天，我还没有完全康复，只好硬着头皮上了。根据我平时的训练，我相信自己能够成功。即使一个星期没有去体育馆训练，但是在我的脑海里，二级的规定动作已经不知练过多少遍了。虽然自己的体力差很多，但是一周的肠炎也让我减了不少的体重，做起动作来更轻松了。最后，我终于完成了所有的规定动作，以优异的成绩通过了二级测验。

体操服

一般来说，体操运动员的身材都不是太高。但是，练了十多年体操的我，却没有那么幸运，尽管父母都不很高，但是我却长成了一米七七的大个子。这给我练体操带来了很多的不便，最主要的是，自己的力量总是难以满足要求。做同样的动作，我要付出更大的代价。除此之外，体操服是我的又一个烦恼，虽然教练给我选了特大号的，但是一穿在身上，还是小很多。裤腿高高的吊在那里，若把裤脚的松紧带绷紧在脚下，裤腿虽然给拽下去了，但是同时裤裆也给拽下去了很多，看上去裤裆很大，显得腿比上身要短，很滑稽。更要命的是，这种不合身的体操服在比赛中曾给我带来过尴尬。穿着大裤裆的体操服做单双杠还没有太大的不便，但是做鞍马就不同了。记得在一次鞍马比赛中，我开始的动作都很成功，漂亮，但是当我做交叉时，意想不到的事终于发生了。大裤裆一下罩在了鞍马环上，紧接着松开的手回来抓马环时，就连裤裆一起抓住了，但这时双腿却还在继续向

后摆动……可想而知，动作彻底失败了。

受益终身

我从1973年开始，到1988年大学毕业，断断续续地练了十五年体操。尽管我也曾取得过一些辉煌的比赛成绩，但是，我却并不是一块体操运动员的材料。跑不快，跳不高，缺少体操运动员应有的爆发力，而且身材太高，力量不足。但是，通过练体操，我有了很多意想不到的收获。体操，不仅锻炼了我的身体，使我从一个体弱多病的儿童，成长为一个健壮的男子汉；而且，体操还在精神上带给我巨大的财富，培养了体操运动员特有的优秀品质，让我终生受益。体操对我来说，已经不光是一种运动，而是一种不断鼓舞我前进的精神，成为我力量的源泉。

胆大，心细，勇敢，果断，是一名体操运动员必须的品质。该撒手时就撒手，该抓杠时就抓杠，来不得半点含糊。

意志坚强，不怕压力，一次成功，是体操运动员另一个可贵的心理素质。在运动员长期艰苦训练之后，所面临的就是比赛的压力，因为在比赛中，你只有一次机会，只能成功，不能失败。要在这巨大的压力下，发挥出自己最好的水平，这是多么可贵的心理素质啊！在人生的旅途中，不知有多少次遇到像体操比赛一样只能成功不能失败的处境，如果能够在任何压力下都能有出色的表现，还有什么事情做不到的呢？

（2007年9月于加拿大多伦多）